
Gemeinde Engeln

N i e d e r s c h r i f t

über die 24. Sitzung des Rates am 23.06.2009
im/in der

"Behlmer Mühle" in Engeln

Sitzungsbeginn: 19:25 Uhr                                Sitzungsende: 19:50 Uhr

Anwesend:

Vorsitzende/r 
Heinrich Wachendorf 

Stimmberechtigte Mitglieder
Heiko Albers
Heiko Allhusen
Henry Hüneke
Arend Meyer
Hans-Heinrich Peters
Manfred Plate
Ulf-Werner Schmidt
Stephanie Schmitz
Bernd Venske
Heinrich Wachendorf

Verwaltung
Horst Wiesch
Christa Gluschak
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Öffentlicher Teil :

Punkt 1:
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Wachendorf eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass der
Rat mit Ladung vom 11. Juni 2009 ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist.

Punkt 2:
Genehmigung der Niederschrift über die 23. Sitzung vom 08. Juni 2009

Gegen Form und Inhalt der Niederschrift werden keine Einwände erhoben.

Die Niederschrift wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei einer Enthaltung

Punkt 3:
30-0048/09
Zusammenschluss der Gemeinden Bruchhausen-Vilsen und Engeln zu einer neuen Gemeinde
innerhalb der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen

Herr Wachendorf gibt zunächst ein kurzes Resümee über den Werdegang der geplanten Fusion.

Innerhalb kürzester Zeit wurde die geplante Fusion so vorbereitet, dass es am heutigen Tage zu
einem Beschluss über den Zusammenschluss der Gemeinden Bruchhausen-Vilsen und Engeln zu
einer neuen Gemeinde innerhalb der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen kommen kann.

Im Anschluss daran geht Herr Wachendorf noch einmal auf die Ergebnisse, die sich aus den
Fusionsgesprächen ergeben haben, ein.

Ein weiterer Beratungsbedarf wird seitens der Ratsmitglieder nicht gesehen.

Herr Schmidt spricht in diesem Zusammenhang die teilweise vorhandene Skepsis bei der
Bevölkerung an. Hier sollte Herr Füner, der bei vielen Veranstaltungen anwesend war, besonders
hervorgehoben werden. Herr Füner war zunächst äußerst skeptisch und hatte Bedenken gegen einen
Zusammenschluss geäußert. Im Laufe der Gespräche hat sich diese Skepsis jedoch in eine
Befürwortung gewandelt. Die Befürwortung ging soweit, dass Herr Füner bei einer der
durchgeführten Informationsveranstaltungen durch eine Präsentation der Bevölkerung die geplante
Fusion näher gebracht hat. Hierfür spricht Herr Schmidt Herrn Füner seinen Dank aus.

Der Rat beschließt, dass sich die Gemeinde Engeln zum 01.11.2011 mit dem Flecken Bruchhausen-
Vilsen zu einer neuen Gemeinde innerhalb der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen
zusammenschließt. Die entstehende Gemeinde soll den Namen „Bruchhausen-Vilsen“ tragen.

Die Ergebnisse, die sich aus den Fusionsgesprächen ergeben haben (siehe Anlage), bilden die
Grundlage dieses Zusammenschlusses.

Die Verwaltung wird beauftragt die hierzu notwendigen Schritte einzuleiten.
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Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

Punkt 4:
Mitteilungen der Verwaltung

Keine

Punkt 5:
Anfragen und Anregungen

Keine

Punkt 6:
Einwohnerfragestunde

Bürgermeister Wachendorf überreicht Herrn Bürgermeister Schmitz einen Wappenteller der
Gemeinde Engeln. Nach erfolgter Fusion im Jahr 2011 ist Herr Schmitz bis zur konstituierenden
Sitzung der erste Bürgermeister von Engeln, der nicht aus Engeln kommt. Hierfür wünscht Herr
Wachendorf Herrn Schmitz viel Glück.

Herr Schmitz bedankt sich bei Herrn Wachendorf und beim Rat Engeln. Er gibt bekannt, dass der
Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen in der heutigen Sitzung ebenfalls den Zusammenschluss
einstimmig beschlossen hat. Gleichzeitig dankt er für die guten Verhandlungsgespräche und den
von Engeln erstellten Fusionskatalog, der fast ohne Änderungen vom Gemeinderat Bruchhausen-
Vilsen akzeptiert worden ist.

Herr Schmitz weist darauf hin, dass sich ein Großteil des Lebens der Bevölkerung aus Engeln
bereits jetzt in Bruchhausen-Vilsen abspielt. Unter anderem spricht er das gemeinsame Kirchspiel
an.

Er weist jedoch auch darauf hin, dass auch der vorherige Gemeinderat aus Engeln schon
weitgehende Beschlüsse gefasst hat, indem schon zum damaligen Zeitpunkt ein gemeinsames
Gewerbegebiet im Bereich Kreuzkrug ausgewiesen wurde.

Herr Schmitz lobt das Engagement in Engeln. So wurde bereits vor Jahren eine hervoragende
Jugendarbeit in Engeln geschaffen. Er verdeutlicht, dass die neue Gemeinde sich dafür einsetzen
wird, dass die in Engeln geschaffenen Projekte auch erhalten bleiben. Ein wichtiger Punkt dabei ist
der Erhalt der Behlmer Mühle.

Als Bürgermeister der Gemeinde Bruchhausen-Vilsen bedankt sich Herr Schmitz bei den Vertretern
des Rates Engeln dafür, dass sie den Weg des Zusammenschlusses gegangen sind. Als Dankeschön
und Erinnerung an den heutigen Tag wurde vom Rat der Gemeinde Bruchhausen-Vilsen ein
Eichbaum mitgebracht, der im Anschluss der  Ratssitzung von Herrn Bürgermeister Wachendorf
und Herrn Bürgermeister Schmitz gepflanzt wurde.

Da keine weiteren Fragen gestellt werden, bedankt sich Herr Wachendorf bei den Anwesenden für
die Mitarbeit und beendet die Sitzung.

Der Bürgermeister Der Gemeindedirektor Die Protokollführerin
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